

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes. . . Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. . . Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. . . Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. . . Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1865

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea
En la 2.ª 6.ª plana: 25 céntimos la línea
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65



R. I. P. LA SEÑORITA

Doña Filomena Arnau y Moles

falleció ayer, a las once de la noche,

a los 26 años de edad

confortada con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Su director espiritual el M. I. Sr. D. Rigoberto Domenech; su desconsolada madre doña Elisa; sus afligidos hermanos Joaquín, Desamparados, Elías, Hermana María Teresa de Jesús del convento de D. Francisco, diácono y hermano José María (S. J.); tíos, primos y demás parientes, al participar a sus misas de cuerpo presente, que se celebrará hoy, a las once, en la parroquia iglesia de Santo Tomás Apóstol.

Restaurant Burriel

A cargo de Máximo Juste.—Cubiertos, de pesetas 2,50, en adelante.

Crónicas de París

(De nuestro corresponsal)

Del viaje regio

Cuando se seren los ánimos y se examine imparcialmente este viaje regio, se verá que no queda como recuerdo más que las simpatías personales del Monarca. Así se expresaba un personaje francés en numeroso círculo de amigos, los cuales asientan a sus palabras.

—¡Esa es la única nota que queda de la expedición!
—¡Cuántas exageraciones!—dijo otro español.—Parece que han venido a París a procurar efectos para determinada política.

—Además—interrumpe un francés.—creían que iba a ser esto un tumulto permanente! ¡Ya se han tomado precauciones!

—¡Demonió! ¡Si se han tomado!
—Frente a esas exageraciones están las fotografías. En ellas aparecen casi solitarias la plaza de la Concordia, la Avenida de los Campos Elíseos, la estación de Bois de Boulogne...

—¡Ya he leído usted Les Nouvelles?
—Se burla de España, diciendo que de dónde va a sacar el Rey 100.000 soldados para ofrecerlos a Francia, en caso de alianza. ¡Van a hacerse salir del suelo legiones armadas—escribe—porque se dé un golpe con el pie! No: el ejército y la marina española solo existen en el papel; ya se ha visto en Marruecos. En España todo está por hacer; todo está por crear. Añade Les Nouvelles que la entente con España solamente tiene para Francia valor económico.

—¡Ya parecía aquello! ¡El Tratado!
—Con la política del viaje nos hemos hecho prisioneros, económicamente hablando, del gobierno de París. Y nos hemos alejados de Berlín, y tenemos inútilmente las antipatías de los alemanes.

—A la manifestación ante la embajada de España le quitó importancia los corresponsales políticos españoles.
—Pero, según Le Journal, fueron varias.

—Si, aquí lo tengo. A las nueve y cuarto 400 manifestantes bajaron por el boulevard Courcelles. A las nueve y veinte minutos 150 manifestantes bajaron por la rue Legendre. A las diez menos cuarto 150 manifestantes desembarcaron por la rue de Levis, gritando: ¡Viva Ferrer! A las nueve y media hubo una colisión frente a la estación del Metropolitano, en el boulevard Courcelles, resultando varios heridos. A las diez hubo otros conatos de manifestación en la rue Nollet y en el boulevard Courcelles y un escándalo en el café de la Rotonde.

—Cien manifestantes intentaron asaltar el hotel del Sr. Durán y Rivas, del núm. 9 de la calle de Fortuny, arrojando las banderas españolas que ostentaba en la fachada y disparando veinte tiros de revólver.

—En Montmartre se gritó ¡Viva Ferrer!, y a media noche, cien manifestantes recorrieron el boulevard Poissonniere (los Grandes Boulevares), gritando ¡Viva Ferrer!

—Los manifestantes hicieron frente a la fuerza pública frente al Gymnase, y hubo una colisión.

—Le Temps dice que delante de la embajada de España estaban los servicios de paix de los distritos 10, 12, 17, 18, 19 y 20, con importantes fuerzas de reserva, y que el parque Montceau se hallaba también ocupado por agentes.

—De manera que hay cierta diferencia entre lo que cuentan los corresponsales madrileños que han telegrafiado y lo sucedido.

—Es natural que los altos elementos de la república, el Eiseño, los ministros, el ejército, la diplomacia, la alta sociedad parisiense, acojan al Rey cortésmente. ¡Pues no faltaba más! ¡Qué esperaban en este sentido!

—Pero la visita no ha sido popular, porque de ello no ha resultado la alianza que esperaban los chauvinistas. A pesar de la pobreza con que nos pinta Les Nouvelles, seguramente que hubiese habido entusiasmo si se habla con decisión de alianza.

Los productores españoles y los consumidores deben vivir alerta ante las maniobras de los que han venido a París para sacar un efecto político. ¡Puede costar tan caro el viaje...!

Esa es la única nota que queda de la expedición!

JUAN DE PARÍS
París, mayo de 1913.

Crónica Agrícola

El cultivo del alcornoque.—Nuevas semillas de arces.—La plaga del «poll-roig» y «serpeta».—La política y el agrarismo.—Los nuevos presupuestos.—Los riegos en la Ribera Baja del Júcar.

Recordarán los lectores de LAS PROVINCIAS, que hace algún tiempo, me permití dirigirme a la opinión agraria valenciana, proponiendo la introducción en nuestra zona de dos nuevos cultivos: el del alcornoque y el del ficus, para poder producir en nuestro solar la goma elástica y el alcornoque.

Hasta hace muy pocos días, no he tenido las noticias necesarias para poder ocuparme de estas importantísimas cuestiones para el porvenir agrícola de nuestro país. Hoy ya, dichosamente, algo puedo adelantar, mejor dicho, afirmar.

Por conducto del celoso Consejo de Agricultura valenciana, fué requerido el digno señor George K. Holme, jefe del departamento de agricultura de los Estados Unidos, para que nos proporcionara la semilla del Laurus Canthora, no pudiéndonos complacer en el momento, debido a que cuando llegó a sus noticias nuestra demanda, ya era pasada la época favorable para obtener semilla fresca del alcornoque. Pero son tan expresivas las afirmaciones de tan distinguido agrario en pró de que en la próxima cosecha de Florida tendremos conseguido nuestro deseo, que podemos asegurar dispondrá Valencia, a últimos del año actual, de la semilla en cuestión.

No se reducen las atenciones del Sr. Holme a los significados; nos remite también la opinión sobre este cultivo de los eminentes agrónomos profesores Stochberger, Hovd y Rolfs.

El cultivo del alcornoque, está desarrollándose en gran manera en la Florida, y se comprenderá su importancia, con decir que solo un cultivador de aquel Estado, tiene dedicadas a dicho aprovechamiento 350 hectáreas. (Unas 4.200 hanegadas próximamente).

Podríase haber obtenido ejemplares del «Laurus Canthora», adquiriéndolos de la Compañía de viveros de Glen St. Mary (Florida), y también de los Sres. Reasoner Hermanos, en Okeco, agricultores del referido Estado, pero aparte de consideraciones de carácter económico, se ha pensado también (y este será el criterio a seguir) en la conveniencia de estudiar la fase vegetativa del alcornoque, desde su origen.

Ya con los «Ficus» varían las circunstancias, pues debido al celo exquisito y a los entusiasmos innegables de nuestro laborioso director de jardines, Sr. Ferris, oportunamente podrán los agricultores valencianos disponer de bastante cantidad de pequeños «Ficus», si es que el Excmo. Ayuntamiento de nuestra ciudad, no escatima los medios. Sobre este particular no hay duda que nuestros ediles sabrán cumplir una vez más con sus deberes públicos, laborando por el bien de los agricultores.

La lectura de los copiosos datos venidos de América del Norte, alientan las esperanzas de que España pueda producir el alcornoque necesario para su industria, que en este orden de ideas se extiende mucho, pues desde la fabricación del celuloide, hasta la de las pólvoras sin humo, abarca grandes aprovechamientos.

Lógico es, que pronto esta industria sea una más en nuestro país, pues a ello aconseja muchas razones de diversa índole, siendo la primera los grandes rendimientos económicos. Como industria naciente necesitará de toda clase de auxilios, especialmente los arancelarios, pero hoy por hoy lo indispensable es que la apatía no desflote una esperanza, y que sea acogida con entusiasmo y calor la idea vertida por la prensa, que, como siempre, es el generoso vehículo, el medio de hacer llegar hasta los últimos repliegues de la conciencia pública las noticias, que como las significadas, pueden ser abundosa fuente de prosperidades para la agricultura patria.

No se desmaye ni mucho menos en la busca de variedades de arroz, que permita disponerse de aquellos de más reconocida utilidad, pues los más elementales principios de previsión aconsejan, que pueda recomendarse, por cierto correspondo, los que por su precocidad, trabajo y buena cosecha, sean los más a propósito para las necesidades de nuestro comercio.

Hay que combatir muchas rutinas que dominan a nuestros arceros, y desde luego procurar alejar de sus costumbres la perniciosa de remitirse solo a una variedad de arroz. Deben ponerse los cultivadores en condición de

poder ofrecer a los molineros y comerciantes, no solo las clases que España pide; deben, si, ir pensando en los mercados americanos, donde tanto se consume la gramínea que nos ocupa, pues estamos en épocas de grandes luchas económicas, y tampoco debemos olvidar la gran extensión que alcanza ya su cultivo, extensión que puede dar lugar a que seriamente padezcan nuestros intereses, nuestros predios, que aquí en Valencia, dado su alto precio, puede llegar un día (que tal vez no está lejano) en que no puedan luchar con otros de más fertilidad, y cuyo coste es mucho más bajo que los nuestros.

Dos nuevas variedades japonesas serán ensayadas en este año agrícola; la semilla ha sido introducida y proporcionada a los centros de experimentación oficiales, por el laborioso agricultor Sr. Sánchez de León (D. Joaquín).

La denominada «Flomura», se distingue por los caracteres siguientes: hija mucho, muy resistente a las enfermedades y a cambio de temperatura, grano pelado, paja fuerte, buena cosecha, fácil trilla, plantándose en 1.º de mayo, y siendo su recolección hacia el 25 de septiembre.

La «Shiro Wase» es de gran resistencia también a las enfermedades; grano aristoso, muy resistente a las enfermedades que calcan bastante agua; buena cosecha (similar al Bomba); de gran precio en los mercados; plántase a primeros de mayo, y suele adelantarse ocho o diez días a la variedad antes descrita.

Ambas variedades son poco exigentes en fertilizantes y susceptibles de grandes rendimientos, llegando con mucha frecuencia a los 6.000 kilogramos por hectárea, esto en el Japón, que se hace la plantación en líneas equidistantes, que aquí en nuestra Ribera, que plantamos al tresbolillo, seguramente el rendimiento será mayor.

Estas semillas proceden de la Escuela de Agricultura de la Universidad de Tokio. Ya en su día podrá dar el cronista noticias más concretas sobre estas variedades, que, gracias al celo del Sr. Sánchez de León, han sido introducidas en nuestro cultivo.

También el sabio Dr. Novelli, familiar de los lectores de LAS PROVINCIAS, no nos tiene en olvido, habiendo remitido al señor presidente del Consejo de Agricultura de nuestra provincia arroz japonés, que este año ha importado en Italia, su país, para su aclimatación. De esta suerte podrán hacerse curiosos estudios comparativos, de los que ciertamente nada perderán nuestros arceros.

La Estación Arrocerá de Sueca ya está en plena actividad, y los entusiasmos de su ingeniero director y personal técnico a sus órdenes son bien manifiestos.

En Alberique, Sueca y otros puntos, tiene establecidos, el Centro en cuestión, plantales en donde se desarrollan muchas y preciadas variedades de arroz; todo lo significado, más ciertos estudios de gran interés y novedad que tiene en preparación la Granja-Escuela práctica de Agricultura de Burjassot, es materia abundante de datos, para que nuestros arceros vean que se trabaja muy mucho en pró de sus intereses, y que las iniciativas particulares y la acción oficial procuran, por todos los medios, dar la importancia que se merece a una de las manifestaciones agrarias más intensas de nuestra espléndida y rica provincia.

En general el estado de sanidad de nuestros naranjales es muy satisfactorio. La campaña de fumigación ha sido muy intensa; a ésta y a los cuidados y preocupaciones de los naranjeros, se debe el que vaya alejándose el temor de perder esta riqueza. Lo principal en este orden de ideas ya está conseguido, que es el haber demostrado práctica y científicamente las bondades de los vapores del ácido cianhídrico para combatir el «poll-roig» principalmente y también la serpeta.

Lo que se precisa, lo que demanda la opinión sensata y previsora es, que una ley oblige al tratamiento de huertos infestados, pues mientras haya agricultores relapsos y egoístas que por su indiferencia constituyan un mal público, no nos veremos libres de las epidemias que nos han tenido al borde de la ruina.

La vigente ley de plagas del campo no es mala; lo que sí la experiencia demuestra, es que debe mejorarse, corrigiéndola de bastantes defectos que si no la hacen impracticable, la hacen de enojosa y difícil aplicación. Sobre este particular deben tomar la palabra, cuando sea oportuno, nuestros representantes en Cortes, que dicho sea de paso, no se preocupan mucho de la agricultura valenciana.

Los progresos e iniciativas de ésta, son debido únicamente a los beneméritos esfuerzos de gente muy alejada de la política. Resulta verdaderamente inaudito, anómalo y estúpido, que Valencia, que seguramente pueda vanagloriarse de ser «La Mecá» del agrarismo español, la provincia de más intensidad productora en el orden agrario de España, esté huérfana de un genuino y particular representante de sus intereses agrícolas en general, pues si bien es verdad que hay un diputado a Cortes de gran valía, entusiasta y aliento, solo a su distrito se remite, solo a una manifestación agraria se dedica. ¡Lástima grande es, que los demás distritos vean pasarse una tras otra las legislaturas, sin que sus representantes se acuerden para nada de los intereses agrícolas de sus representados!

Eso sí, al discutirse los próximos Presupuestos de la nación, aprobarán con sus votos todo lo imaginable, pero seguramente, perdurando en sus costumbres, no se acordarán de los agrarios.

Termino ya esta larga crónica, dedicando un espacio a los cultivadores de la Ribera Baja del Júcar, que si Dios no lo remedia, van a padecer por falta de agua grandes quebrantos en este año.

Ahora que es tiempo, deben regularse ya la distribución de las aguas, y en aquellos pueblos que por su situación gozan de las primicias de las mismas, que no olviden que en otros pueblos, en otros lugares, también necesitan el preciado líquido; esta recomendación tal vez resulte pueril, pero si a ello unimos la previsión, que no dudamos será puesta en práctica por los elementos directores, puede esperarse atenuación de los males que ya se tocan, y eso que todavía no se han presentado las grandes exigencias de caudales, que nuestras vegas reclaman.

Será preciso ir pensando en la realización de grandes obras hidráulicas, para evitar la repetición periódica de las sequías. En este asunto de importancia capital para nuestra provin-

PLAZA DE TOROS

El jueves 15 de Mayo de 1913

Gran corrida de toros, con motivo de los festejos que se celebran en honor de Nuestra Señora de los Desamparados.

Mannel Torres, «Bombita III», José Gómez, «Callito III»,

Sobresaliente: Francisco Vila, «Rubio»,

SOMBRA, 3'80 SOL, 2'40

LA FESTIVIDAD DE LA VIRGEN

Continuaron ayer las fiestas que Valencia dedica a su excelsa Patrona la Santísima Virgen de los Desamparados, con mayor animación que la víspera.

La plaza de la Constitución se vio concurridísima durante todo el día, notándose por la mañana la presencia de muchísimas niñas y niños que recibieron ayer por vez primera el Pan de los Angeles.

Los puestos de flores, emplazados junto a la artística fuente, hicieron importantes ventas de flor, que se pagó a precios relativamente caros, dada la abundancia que hay en esta época del año.

Ya dimos cuenta en nuestro número de ayer de la celebración de la misa rezada en la Capilla de la Patrona, a las cuatro de la madrugada.

A poco más de las nueve y cuarto de la mañana, se trasladó el Cabildo con cruz alzada y precedido de los seminaristas, y el Ayuntamiento en corporación, representado por el alcalde Sr. Ibañez Payés, y concejales señores Maestro, Ferraz, Guillén, Criado, Castillo, Sancho Pérez, Cruz, Alzaga, Prieto, Taberner, Bernejo, López (D. A.), Vives Liern, Maestre, Alcón, Jorro, Meléndez, Casanova, García Dutrás (D. J. y D. M.), Paredes y Amat.

La presidencia estaba constituida por el gobernador civil Sr. López García; presidente de la Diputación D. Juan Izquierdo; vice señor Salva; alcalde Sr. Ibañez Payés; gobernador militar Sr. Chaón; presidente de la Audiencia provincial Sr. Escrivano; comandante de Marina Sr. Melendreras; y rector de la Universidad Dr. Machi.

Cerraba la comitiva un piquete del regimiento de Guadalajara, con su banda, al mando del teniente D. Carlos Villalba Rubio, y tras los soldados iban 62 señoras con cirios, vestidas de negro, en cumplimiento, sin duda, de promesas hechas a la Madre de los Desamparados.

El paso de la veneranda imagen de la Patrona por las calles de la capital fué un espectáculo comovedor.

Las flores llovían en gran cantidad, cubriendo el pavimento de un tapiz de pétalos aromados, adomando de preciosísima manera la peana, y cayendo sobre la magnífica escultura como copos de nieve.

La gente, que apretujada en las aceras y asomada a los balcones presenciaba la procesión, se arrodillaba respetuosamente ante la escultura de la Virgen. Los vitores a la Patrona eran constantes, entusiastas, espontáneos, demostración clarísima de los afectos que nos inspira la Madre de Dios al pueblo valenciano.

Ante aquel júbilo indescriptible, que arrojó cuando entraba la Virgen en su capilla, asomaban las lágrimas a los ojos de los más indiferentes.

Nuestras paisanas, las hermosas mujeres valencianas, deshojaron rosas, muchas rosas y muchas flores, para que sus pétalos se convirtieran en alfombra y adornaran las calles por las que paseaba triunfalmente la excelsa Mare de Déu, que alivia sus pesares, que las consuela, que las dispensa su protección. ¡Loda sea la Virgen de Desamparados, bajo cuyo manto agosto tienen alivio las penas todas, y benditas sean las mujeres valencianas, que saben amar y saben honrarla como hijas buenas!

Por la noche, como en la anterior, se vio animadísima la plaza de la Constitución, donde dió una serenata la Banda Municipal, siendo, como de costumbre, aplaudidísima.

Y por la noche, a última hora, cuando dejaron de arder muchas luces, que iluminaban espléndidamente la ciudad y la gente se retiraba a descansar, oían las calles agradablemente, Parecía que las flores, ya marchitas y destrozadas, querían asociarse a la fiesta dedicada a la Virgen, exhalando sus perfumes como ofrenda postrema de su vida a la excelsa Patrona, en cuyo honor fueron arrojadas por manos femeniles.

Grandes cruces; señores barón de Llaure, Rodríguez de Cepeda, Guzmán, Ordeig (D. J.) y marqués de Zenarrosa.

Seguía la hermosa anda con la veneranda imagen de nuestra Patrona, llevada a hombros por señores sacerdotes, y a la que daban guardia diez soldados de Guadalajara.

En pos de la imagen iban: el arzobispo doctor Guisasaola con el chantre D. José Barbrós, arcipreste D. Mariano Herrera, maestro de sagradas rúbricas D. Julio Cabanes y la camarera de honor Excmo. señora marquesa de Malferit, acompañada de los señores de la Cofradía, Montesinos Checa, Calatayud, conde de Montornés, Carrau, Castells, Carbonell, Prósper, Vallier, barón de Terrateig, Gimeno Oliver y doctor Tormo.

En la Doma actuaba de preste el deán don José María Navarro Darás, de diáconos los señores Ripollés e Iruirita y de presbítero asistente el Sr. Alario.

A continuación iban la Diputación, con sus maceos, representada por los señores secretario D. Francisco Monleón, Bolea, Valldeabres, Marco Borí, Guillén Engo, Albiñana, Rojas, Pérez Lucía, Calatayud, Hernández, Llopis y Lázaro; cronista de la ciudad Sr. Cebrián y Ayuntamiento representado por los Sres. Banquells, Ferraz, Simó, Criado, Castillo, Cruz, Sancho Pérez, Alzaga, Prieto, Taberner, Bernejo, López (D. A.), Vives Liern, Maestre, Alcón, Jorro, Meléndez, Casanova, García Dutrás (D. J. y D. M.), Paredes y Amat.

La presidencia estaba constituida por el gobernador civil Sr. López García; presidente de la Diputación D. Juan Izquierdo; vice señor Salva; alcalde Sr. Ibañez Payés; gobernador militar Sr. Chaón; presidente de la Audiencia provincial Sr. Escrivano; comandante de Marina Sr. Melendreras; y rector de la Universidad Dr. Machi.

Cerraba la comitiva un piquete del regimiento de Guadalajara, con su banda, al mando del teniente D. Carlos Villalba Rubio, y tras los soldados iban 62 señoras con cirios, vestidas de negro, en cumplimiento, sin duda, de promesas hechas a la Madre de los Desamparados.

El paso de la veneranda imagen de la Patrona por las calles de la capital fué un espectáculo comovedor.

Las flores llovían en gran cantidad, cubriendo el pavimento de un tapiz de pétalos aromados, adomando de preciosísima manera la peana, y cayendo sobre la magnífica escultura como copos de nieve.

La gente, que apretujada en las aceras y asomada a los balcones presenciaba la procesión, se arrodillaba respetuosamente ante la escultura de la Virgen. Los vitores a la Patrona eran constantes, entusiastas, espontáneos, demostración clarísima de los afectos que nos inspira la Madre de Dios al pueblo valenciano.

Ante aquel júbilo indescriptible, que arrojó cuando entraba la Virgen en su capilla, asomaban las lágrimas a los ojos de los más indiferentes.

Nuestras paisanas, las hermosas mujeres valencianas, deshojaron rosas, muchas rosas y muchas flores, para que sus pétalos se convirtieran en alfombra y adornaran las calles por las que paseaba triunfalmente la excelsa Mare de Déu, que alivia sus pesares, que las consuela, que las dispensa su protección. ¡Loda sea la Virgen de Desamparados, bajo cuyo manto agosto tienen alivio las penas todas, y benditas sean las mujeres valencianas, que saben amar y saben honrarla como hijas buenas!

Por la noche, como en la anterior, se vio animadísima la plaza de la Constitución, donde dió una serenata la Banda Municipal, siendo, como de costumbre, aplaudidísima.

Y por la noche, a última hora, cuando dejaron de arder muchas luces, que iluminaban espléndidamente la ciudad y la gente se retiraba a descansar, oían las calles agradablemente, Parecía que las flores, ya marchitas y destrozadas, querían asociarse a la fiesta dedicada a la Virgen, exhalando sus perfumes como ofrenda postrema de su vida a la excelsa Patrona, en cuyo honor fueron arrojadas por manos femeniles.

Una manifestación y varios disparos

El mitin de ayer

Para dar cuenta de la minoría republicana municipal a sus electores de la retirada del Consistorio, hoy hará ocho días puesta en práctica, se celebró ayer mañana, después de las once, un mitin en el teatro Escalante, del huerto de Sogeros.

El acto había sido reiteradamente anunciado por sus organizadores como de verdadera importancia sensacional y había despertado, entre correligionarios y amigos, cierta expectación. De su trascendencia, no somos nosotros los llamados a juzgar, aunque tenemos la opinión de que no será tan grande como ha pretendido dársele. De su novedad sí podemos hablar y diremos que todos los oradores, quién más, quién menos, se limitaron a ampliar las denuncias de supuestas irregularidades y abusos que los diarios republicanos, especialmente El Pueblo, vienen haciendo desde que sus amigos perdieron la hegemonía en la Casa de la Ciudad.

Presidió el mitin el jefe de la minoría municipal Sr. Crú, y en el estrado tomaron asiento muchos individuos de la Junta municipal republicana, los presidentes de algunos comités, los concejales del partido y los que iban a

hacer uso de la palabra Sres. Marco Miranda, Samper, Taroncher, Barral, Azzati, Beltrán y Gil y Morte.

Todos, especialmente los concejales señores Marco Miranda y Samper y el diputado a Cortes Sr. Azzati, pronunciaron fogosísimos discursos, censurando con acritud, con violencia, hasta de palabra, la gestión, en conjunto, de la coalición dinástica. El Sr. Samper, sobre todo, hizo a su gusto una pintura de esta mala administración, asegurando estar dispuesto a reproducir sus manifestaciones sobre actos de mala administración de la mayoría coalicionista, en los tribunales de justicia.

El Sr. Gil y Morte, que también censuró por su cuenta la gestión de aquella, hizo la declaración de que en la noche del sábado había quedado pactada, entre las varias fracciones republicanas al efecto representadas por sus jefes, la unión más entusiasta frente al enemigo: la coalición de las fuerzas dinásticas.

Por aclamación, y en medio de un gran entusiasmo, se aprobaron unas conclusiones, en las que se viene a establecer:

Haber visto el partido con gusto la actitud de la minoría republicana al retirarse del Ayuntamiento, reiterándole, después de este acto, a ella y a cada uno de los concejales que la componen, su confianza y adhesión más entusiasta.

Dejar al arbitrio de la dicha minoría la elección del momento u oportunidad en que debe volver al Consistorio, según lo estime oportuno.

Terminado el mitin, el público desalojó el local tranquilamente. Numerosas personas siguieron al Sr. Azzati y otros significados correligionarios, con objeto, sin duda, de acompañarles al domicilio del primero; pero como esta parte de público, a pocos pasos de abandonar el local, comenzara a entonar la Marsellesa y a dar ciertos vivas, las fuerzas de Policía y de Seguridad y las de la Guardia civil, que con aquellas cuidaba del mantenimiento del orden, les invitó reiteradamente a que se disolvieran, siendo deseados.

La manifestación siguió hacia el centro de la ciudad, sin dejar de vitorear a lo que lo era más grato y pedir la muerte de lo que odian y de cantar la Marsellesa. La policía, entonces, salió al encuentro de aquella, entre las calles de la Bolsería y Tros-Alt, intentando cortarles el paso. Resistieron los manifestantes, dió la policía un toque de atención, sirieron seguidamente dos disparos é intervinó la fuerza, dispersando a los manifestantes, mientras sonaban cuatro ó seis disparos más; se cerraban las puertas, corría el público y se producía la alarma propia del caso.

Algunos manifestantes volvieron a reunirse, acompañando al Sr. Azzati; pero en la calle de San Fernando se les cortó el paso, también, quedando por completo restablecido el orden.

La policía hizo cuatro detenciones. El hecho de que la dispersión de los manifestantes fuera realizada en el Tros-Alt, hizo que ello no alterara, ni en poco ni en mucho, la animación y tranquilidad de las vías centrales, rebosantes de gente, con motivo de la festividad del día.

El gobernador había adoptado las precauciones propias del caso, debiéndose, sin duda, a la eficaz intervención de la policía, el hecho de que no se produjera ninguna alarma en el centro de la ciudad.

Al recibir anoche el gobernador a los periodistas, se hallaban en su despacho el capitán del cuerpo de Seguridad y el jefe de la policía.

El primero de éstos afirmó repetidas veces que todos los disparos habían partido de los manifestantes, a los que en forma correcta se les había rogado reiteradamente que se disolvieran, ya que no podía permitirse que continuaran recorriendo las calles cantando la Marsellesa y dando vivas a la república.

Decía el Sr. Aicart que los guardias de Seguridad, después de los toques de atención, hacen solo uso de los sables para disolver los grupos, y ayer no dieron ni a ello tiempo los republicanos, porque huyeron apenas sonó la corneta y huyendo hicieron los disparos, que seguramente serían al aire.

El Sr. Albers, por su parte, solo lamentó el no haber cacheado a la entrada a los que fueron al mitin, como otras veces se ha hecho y como en lo sucesivo se hará, según expresó el jefe de la policía.

Y para completar nuestra información oficial, consignaremos también que el señor gobernador, después de confesar que la policía había estado demastado benigna, procuró dar a entender que había producido profundo disgusto lo ocurrido, y con visible malhumor dijo repetidas veces que está dispuesto a evitar que bajo ningún pretexto se altere el orden público.

Y como nosotros conocemos al Sr. López García y no dudamos en la sinceridad de sus palabras, confiamos en que procederá con la mayor energía en lo sucesivo.

Las Fiestas de Primavera de Barcelona

Centenario de Wagner

Entre el gran número de fiestas artísticas, deportivas y otras que están celebrándose en Barcelona, sobresale este año el solemne Centenario de Wagner, cuyo solo anuncio ha traído a la capital catalana un numeroso contingente de forasteros.

Por el programa general de dicha solemnidad artística, que la Sociedad de Atracción de Forasteros ha tenido la atención de remitirnos, se conoce la importancia que revestirá el Centenario de

Teatro Principal - Gran ópera
ESTA NOCHE
segunda y última representación de
Tristan é Iseo
(Wagner)
Gran suceso
— Burchi — Guerrini — Viñas — Viglione Borghese — Giral —
Maestro Lamothe de Grignon
A las 8:30

Wagner en Barcelona, en conmemoración del cual tendrán lugar los días 13, 22, 27, 30 de mayo y 3 de junio cinco grandes festivales, en los que una masa orquestal de 150 ejecutantes y una coral de 250 voces, interpretarán las más notables obras del excmo maestro de Bayreuth.

VALENCIA

El tiempo favoreció la festividad de nuestra excelsa Patrona, librándonos del calido Pontente de los pasados días. Como en otro lugar del periódico decimos, la ciudad ofreció bullicioso aspecto, y el programa de las fiestas cumplióse sin incidente alguno desagradable, patentizándose una vez más la religiosidad del pueblo valenciano y lo muy hondamente que éste siente su devoción a la Virgen de los Desamparados.

Incidente lamentabilísimo, ajeno a la solemnidad del día, fué el tumulto producido en el Tros-Alt por un grupo de republicanos cuando regresaba del mitin celebrado en el cuartel de Segueros, al intentar disolverlo la policía.

Nosotros quisieramos que nuestros partidos extremos, tanto de la derecha como de la izquierda, se convenciesen de que las leyes no amparan ciertos desahogos en España ni en ninguna parte, por amplio que sea el régimen de libertad en que se viva.

Con objeto de hacer la Santa Visita Pastoral, hoy marchará a Algeciras nuestro venerable prelado Dr. Guisasaola.

Ayer se verificó, en la capilla del Colegio de Sordomudos y Ciegos, de esta ciudad, el acto conmovedor de recibir la primera Comunión los niños y niñas que allí se educan.

El sacerdote-director de aquel centro, don Fernando Ferrando, pronunció una sentida plática, dedicada a las familias de los niños.

Luego se dirigió á los muditos y les hizo otra plática especial que atendieron complacidosísimos.

Terminada la ceremonia religiosa fueron obsequiados los niños y niñas y sus familias con un espléndido lunch, servido en sus respectivos departamentos del Colegio.

Las niñas que recibieron por primera vez al Señor, fueron las siguientes: Rosario Llopis, Adelita Masía, Ignacia Blanco, Carmencita Martínez, Asunción Polo, Mercedes Payos, Amparo Garrido, mudas todas ellas, y los niños, Juanito López Brustenga, Victoriano Vicedo, Juan Bautista y Antonio Sanchis y Vicente Castillo, mudos, y Vicente Flor, ciego.

Ayer fué día de plácemes y satisfacción íntima para nuestro estimado amigo D. José María Martí Tarazona y su esposa doña Pepita Faus, con motivo de la primera Comunión de su monísima hija.

El tierno y conmovedor acto se celebró á las ocho de la mañana en la capilla del Colegio de la Sagrada Familia y revistió el carácter de una brillante fiesta, pues además de la encantadora Pepita Martí Faus, tomaron, igualmente, la primera Comunión, sus compañeritas de Colegio, las niñas Amparito García, Pilar Sanchis, Joaquineta García y Angeles Albarante.

Los Sres. de Martí Tarazona y familia, solemnizaron el fausto suceso con un espléndido lunch.

Idéntica fiesta de familia celebróse en casa de nuestro distinguido amigo Sr. Alcaraz. Su preciosa hija Carmen Alcaraz Agustens, hizo ayer su primera Comunión en la iglesia de San Juan de la Ribera, filial de la parroquia de Santo Tomás, asistiendo al religioso acto los amantísimos padres, deudos y amigos íntimos de las familias de Alcaraz y Agustens.

Reciban todos nuestra felicitación más cordial.

El tren mixto de Barcelona llegó ayer con cuarenta minutos de retraso, por haber salido de Tarragona este tiempo después.

Ayer, en la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Pilar, hicieron la primera Comunión, convenientemente preparados, veinte niños de la escuela sostenida por las señoras de las Conferencias de San Vicente de Paul, acompañados por su maestro y por las señoras que forman la comisión, que les regalaron para este solemne acto trajes completos, con sus lacitos y azahar, estampas y cirios.

Después se trasladaron al local de la escuela (Vinata, 4), donde el salón de clase estaba convertido en un precioso comedor, con una mesa en forma de herradura, adornado con plantas y flores, presidiendo la imagen de la Virgen, rodeada con guirnaldas y focos eléctricos. Se les sirvió á más de cuarenta niños un espléndido desayuno, compuesto de chocolate, ensaimada, panquemado, pasteles y horchata, reinando entre los pequeños y sus familias gran alegría, que expresaban con las mayores muestras de gratitud hacia sus bienhechores, terminando tan tierno acto rezando algunas oraciones en acción de gracias.

En el restaurant Royalty se celebró anoche un banquete con que obsequiaban los alumnos y amigos del auxiliar de Dibujo del Instituto y profesor de la Escuela Normal D. Alfredo La Lastra, con motivo de su ingreso como recluta en las filas del ejército. El festejado presidió vestido de uniforme, sentándose á su lado el culto catedrático de la Escuela de Comercio Sr. Caparrós y el Sr. La Lastra, padre.

Asistieron al acto más de sesenta comensales, reinando entre ellos la más franca alegría y animación, y pronunciándose entusiastas brindis.

En la capilla de la Academia de Cavalleres se celebró ayer el conmovedor acto de tomar la primera Comunión los niños que á su efecto estaban preparados por el capellán de la citada Academia.

La misa de Comunión se celebró á las siete de la mañana, siendo el celebrante el doctor D. Mariano Herrera, arcipreste de esta Basílica, quien pronunció sentida plática, que fué un canto hermoso acerca del acto solemne que se realizaba.

Terminada la misa, pasaron los asistentes al comedor de la Academia, donde fueron obsequiados con un selecto refresco.

niente coronel de Mallorca D. Julio Echagüe; imaginaria, teniente coronel del 8.º montado D. José A. Olagüe; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel de Otumba don Ricardo Vázquez; visita de Hospital, quinto capitán de Mallorca; reconocimiento de provisiones, cuarto capitán del 11.º montado; vigilancia especial, dos sargentos de Otumba; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

Notas de sport

Ayer tarde, á las cinco, se jugó en la Pista de la Exposición, ante numeroso público, un partido de foot-ball entre primeros teams de los Clubs «Regional» é «Hispania», ganando este último por seis goals á cero.

En la primera parte del partido actuó de referé el Sr. Buenrostro, del «Hispania», y en segunda el Sr. Sáez, del «Regional», que estuvieron muy acertados.

Notas agrícolas

El negocio de la naranja no mejora. Las cajas, según dicen de los mercados ingleses, siguen llegando en tercera clasificación, siendo muy pocas las que pueden ofrecerse como primeras. Ello produce graves quebrantos, porque no permite la reexportación, precisamente ahora en que por ella podían alcanzarse grandes resultados.

Los precios de compra oscilan en la Plaza de 15 á 18 pesetas millar, y de 6 á 7 reales arroba en la Ribera, resultando, á pesar de su modestia, bastante altos, por las grandes cantidades de rebuig ó deshecho que la mala condición produce. Especialmente en la fruta de la Ribera, las quejas son muchas, pues llega al 20 y hasta el 25 por 100 el desperdicio que resulta.

Crónica Teatral PRINCIPAL

Anoche se cantó Sansón y Dalila, con buen éxito.

La heroína de la noche fué, naturalmente, Virginia Guerrini. Cuanto se diga respecto de interpretación magnificamente artística, es poco junto á la realidad.

Virginia Guerrini hace en esta obra una verdadera creación; y no es posible encontrar mujer que, á la vez, sea, como ella, gran cantante, gran actriz y que posea un sentimiento de la actitud tan depurado como el de la maravillosa intérprete de «Dalila»; un instinto del ritmo en la acción, en el gesto, en los movimientos tan absolutamente bellos; una musicalidad magistral. Ayer fué una noche feliz, para la Guerrini; en rigor, más bien lo fué para cuantos tuvieron la suerte de oír y de verla. Quien no la haya escuchado el «Canto de la Primavera», el dúo con el tenor, no podrá figurarse la voluptuosidad intensa y el arte magistral de la gran cantante.

Y, naturalmente, el delirio entre los oyentes, que no se cansaron de oírcela durante toda la velada.

Famadas estuvo ayer á gran altura cantando el papel de «Sansón». Su hermosa voz lució vibrante y fresca. En el primer acto, en el difícil escena con «Dalila» (acto segundo), en todo el tercer acto, lució sus notas de hermoso timbre y su inteligente interpretación. El auditorio le aplaudió mucho, y ello era en justicia.

Navarro y Giral cumplieron como buenos. El maestro Lamothe obtuvo nuevamente los aplausos del público, y fué llamado á escena varias veces al terminar cada acto, así como los principales intérpretes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

El vestuario bien presentado. Los bailes con personal tan numeroso como nunca habrán visto aquí muchos de los concurrentes.

ciación de la Prensa en Ruzafa sea un éxito grande, como siempre ha sido.

Se reciben encargos en las redacciones de los periódicos, que podrán recogerse en la contaduría del teatro de Ruzafa mañana hasta las seis de la tarde.

ESLAVA

COMPANIA COMICO DRAMÁTICA
A las 6:30 tarde, y por la noche, á las 9:45, últimas representaciones de
MALVALOCA

DE TOROS

La novillada de ayer

La novillada de ayer había hecho concebir algunas esperanzas, por el buen recuerdo que dejó el Sr. Campos Varela hace unos años, enviando seis novillos bravos como jabatos. Y como además de este recuerdo gratisimo, la corrida estaba bien de cabezas, (excepto un bicho) y era, aunque desigual, bastante fina, esperaba la afición, que algo llevarían dentro, y quizás habría una repetición de aquella famosa corrida; lo que se llama reverdecer laureles.

Pero por desgracia no fué así. Hubo de todo. Los tres primeros toreros fueron noblotes, hicieron alguna bravuconada, aún tardeando en el primer tercio, y una vez puestos en el trance de empujar, pegaban con codicia. Sin embargo, el torero novillo, que era una cabeza con dos ceñillas por cuernos, salió chulito á la segunda vara. Menos mal si la cosa hubiera seguido así, pero los tres restantes, que estaban muy bien de tipo, carnes y cabeza, dieron inequívocas señales de mansedumbre, y nos amargaron la tarde, porque no había poder humano que les hiciera tomar un puñado después del primer refilón, y se acobardaron de tal modo, tanto se aplomaron, que aún saliendo á los medios, acosándose, echándose encima los caballos, no se arrancaban por nada de este mundo. Y acobardaron más su manejo en banderillas, llegando a la muerte inciertos, con la cabeza por el suelo. Es decir, los dos primeros, porque al último, exageradote de pitones, no consiguieron bajarle la cabeza, á pesar de los puñazos que de intento le marcaron en el cuello.

Poder hubo mucho y se mataron muchos caballos; pero asaña hubo más. Por lo visto se han acabado los toros bravos, per secula seculorum.

Gordet
Ér el director ayer tarde, este diminuto, si que también, gran torero, que tantas simpatías tiene, porque es bueno en primer lugar, y porque es modesto. Cada vez está más inteligente, y tiene mayor afición y valentía.

Que se habilitado, está bien probado, pero su toro no da la una cabeza de la bulla, ni ratería que caracteriza á los toreros cortos de talla, si no la de una alegría y una animación consciente, sin atolondramientos. En cuanto salió el primer novillo, le lanceó varias veces capote al brazo, tan ceñido, tan valiente y tan seguro, que se ganó la primera ovación, repitiéndose las palmas cuando Eduardo quitaba con elegancia y remataba con adorno.

Con el paño hizo una faena muy inteligente y tranquila, que acabó con un pinchazo alto y más de media estocada atravesada, entrando con ceñido. Pero donde probó su saber, fué en el cuarto; un novillote grande, bragao y con dos perchas, manso como una burra por añadidura y con sus arrancadas é intencionalidades de renegao. El trasteo fué valiente desde cerca y consintiendo con el cuerpo, y al entrar salvó el pitón con gran habilidad, arreado un pinchazo que descorrió al bicho.

Yo creo que hizo muy bien al entrar así, porque era seguro salir colgado de un pitón, y aquel juicio no merecía que le dieran el hombro.

Bregó Gordet, superiormente, toro como él sabe y no se por la confusión que hubo en el cuarto y quinto toro, no se podría poner un solo reparo á la dirección de plaza. Las ovaciones que oyó toda la tarde, muy justas y bien ganadas.

Rubio
Verdad que no hay derecho á que este y otros toreros valencianos se aburran en casa, cuando Pelé y Melé, más malos que ellos, se hartan de torear por esas plazas de Dios, y algunos hasta pasan por fenómenos.

Rubio, estuvo ayer bravo, como nunca; toro por verónicas, tan ceñido como pueda hacerlo Belmonte; hizo varios quites, entre ellos uno á punta de capote, sencillamente colosal, que se aplaudió mucho, pues sacó al novillo casi á la fuerza.

Al primero que le tocó en suerte, le trasteó con mucha suavidad, lo mató de una estocada corta un poco tendida, entrando despacio y como si fuera á acostarse en el morrillo. Es verdad que el animal era moño del derecho, pero esto no le quitó méritos al trabajo de Rubio, que fué bueno de verdad, y mereció ovación de las grandes y la orca.

Repitió en el quinto toro las verónicas elegantes y ceñidas y los quites de valiente, y cuando empuñó los trastos, se encontró con un animalito receloso y de gran peluque, que se mantenia á la defensiva y parecía dispuesto á dar un disgusto. Fué á pesar de eso, hizo una faena de valiente, de la que sobresalieron dos pases de pecho archibuenos. Luego, cuando creíamos que se echaría fuera, vimos que pinchaba dos veces con el brazo suelto y que entraba luego recto y en corto, decidido á asegurar al mansote, dejando una estocada atravesada, asomando la punta del estoque por el brazuelo. Fué el mejor momento que tuvo en toda la tarde.

Como entraba el pollo, que á pesar de la travesía era una ovación de órdago Enhorabuena, señor Quico, y conste que no hay razón para que se hartan de torear Pelé y Melé, mientras usted y otros tan buenos como usted se aburren jugando al chamele.

Limeño
El torero, el buen matador y el gran apático de siempre.

Piso tres pares de banderillas al tercer toro, llegando hasta la cara con mucho estilo y elegancia, cuadrando guapamente y levantando los brazos muy bien. En resumen: uno desigual y otros dos súper.

Con la mulata dió seis pases desde cerca, y en cuanto llegó, lanzó un gran pinchazo y repitió metiendo el hombro y doblando la cintura, para agarrar un estoconazo hasta la mano. (Ovación de gala.)

Al último, que era un picolo cabuti, que decimos nosotros los armenios, le toró con valentía, aunque moviéndose un poquito de más. Estuvo breve y le arrojó un sopapo hasta las cintas, en la misma cruz.

Vaya, hombre, quién decía que usted iba al montón! Nada de eso; con esto, como así, sigue siendo el mismo. Aquel Limeño que se partía las palmas con el gran D. José.

PATILLITAS
Bombistas y gallistas están de enhorabuena. Ya que por no poder venir Rafael Gómez, torear solos los hermanos Ricardo y Manolo Torres, la empresa presentará el jueves á Bombita III y Gallito III.

Los dos dinastías están representadas por los hermanitos, y si las tan cacareadas rivales se acuerdan, es de creer que uno y otro aspiran á conquistar el primer lugar.

Ya tienen, pues, tema de discusión los partidarios de uno y otro torero, primero augurando quién va á ganar la pelea, y después discutiendo el resultado, aunque ni antes ni después consigan portarse de acuerdo.

En tanto la empresa se promete un buen negocio, porque se asegura una buena entrada.

Los señores abonados á la actual temporada podrán recoger sus localidades en la oficina de la Plaza, hoy y mañana, de tres á siete de la tarde, y el miércoles, á las mismas horas, se despacharán los encargos hechos, y las entradas y localidades sobrantes del abono.

La empresa de la plaza de Toros recibió anoche un telegrama de su representante en Sevilla, participándole que ha sido embarcada en Sevilla la corrida de Gamero Civico, que ha de lidiarse el próximo jueves, y la novillada para el domingo 18.

EL SEÑOR D. JOSÉ BOIX MANUEL
falleció ayer, á las 11'45 de la noche, habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
Su director espiritual, sus apenadísimos hijos doña Salvadora, doña Encarnación y D. José; sobrina doña Clotilde; hermanos y sobrinos, encorpan á sus demás parientes y amigos una oración, por caridad, y les ruegan asistan á la misa de exequias, que tendrá lugar hoy, á las diez, en la parroquia, plaza de Mosen Mía, núm. 1, á la de San Agustín, donde se despedirá el duelo.
El mismo día y á las seis y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario en la capilla de las Almas de la citada iglesia, á intención del finado.
El Excmo. é limo. Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder 100 días de indulgencia en la forma de costumbre.

Banco Hipotecario de España
Delegación especial del reino de Valencia
Préstamos realizados hasta 31 de diciembre de 1911, pesetas 322.139.279.—En esta región, 19.563.825.
Estos préstamos son con amortización de cinco á cincuenta años, al 4'25 por 100 sobre fincas rústicas y urbanas.
Dará instrucciones su delegado en el reino de Valencia, D. Benito Altet, calle de Mar, núm. 57, Valencia.

DE SUECA
(Por teléfono)
Sueca 12, á la 1'15 madrugada.
La Sociedad La Artística se ha celebrado esta noche con gran brillantez, una velada titulada «Fiesta de las flores».
Presidió el acto el alcalde D. Emilio Sos.
A la velada concurren un público selectísimo, abundando las señoras y señoritas, bellísimas y simpáticas, que con su presencia dieron realce á la fiesta.
Resultaría tarea difícil dar una lista de nombres, y ante el temor de una omisión, nos abstenemos de hacerlo.
Los distinguidos jóvenes D. José Granell, D. Vicente Carrasco, D. Vicente Molina y don Pedro Rodríguez, leyeron bellísimas é inspiradas poesías dedicadas á la mujer y á las flores, siendo muy aplaudidos todos ellos.
D. Julio Ribera y D. Nicasio Llopis, hicieron uso de la palabra, pronunciando discursos muy elocuentes, comparando á las mujeres con las flores, hablando de las bellezas de unas y de otras, teniendo conceptos atinadísimos, felices.
Los jóvenes D. Arturo Colmenero, D. Emilio Carbonell, D. José Bails y el Sr. Ortells Lavernia, estuvieron también atinadísimos.
El Sr. Ortells, especialmente, demostró su vasta cultura, sus amplios conocimientos.
Con estilo ameno, en forma galana, habló mucho y muy bueno de la mujer y de las flores; tuvo símiles preciosos y arrebató al público con su brillante oración.
Un sexteto amenizó los intermedios, y el tenor Sr. Benedito, cantó las romanzas de los libros El carro del sol, Meñisiofetes, Bohemios y el prólogo de Pagliacci.
El digno alcalde Sr. Sos hizo el resumen de la velada.
Tuvo frases de encomio para los organizadores de la velada, elogios para los que en ella tomaron parte, alabanzas para las damas y señoritas que prestaron su concurso.
Dijo, dirigiéndose á los representantes de la prensa:
«Decid—señores—para que se sepa en toda España, que en Sueca, en esta noble y progresiva ciudad, donde hay tantas mujeres hermosas y tantos hombres laboriosos, se ama á la cultura, se venera á la mujer y se mira á las flores.
«Las flores...! ¡Hay nada más hermoso que las flores!
«Toda la gama de colores, todos los perfumes delectuosos, las esencias todas se hallan encerradas en sus pétalos.
«Cuando las veis bañadas por gotas de rocío, ¿no os acordáis de las mujeres que lloran porque perdieron á sus hijos en el campo de batalla, defendiendo á la santa madre patria? ¿Os sugieren la idea, al contemplarlas, de que tenéis ante vosotros unas perlas de infinita belleza, puras, intangibles, como intangible y pura es la virtud?
«Al verlas dobladas por sus tallos, abrasadas por el sol, rojas muy rojas, ó pálidas muy pálidas, ¿no os inspiran compasión?
«Verdad que ante una flor se pueden experimentar toda clase de emotividades?
«Una rosa prendida en el pecho de la mujer que amáis, os hace que aumentéis el cariño hacia ella, porque la mujer que ama á las flores tiene el alma abierta á todas las nobles sensaciones.
«Un ramo de azahar simboliza la pureza.
«¿Hay nada que exprese la humildad como una violeta?
«¿Puede haber mayor significación de la elegancia que la expresada por una gardenia ó un clavel reventón?
«No habéis visto una estancia adornada con flores, dando alegría, gozo de vivir, placer de amar y ser amado?»

Crónica de SUCECOS
ROBO.—Ayer entraron ladrones en el piso segundo de la casa número 25 de la calle de Viana, donde habita Remedios López Alventosa, apoderándose de 63 pesetas en metálico, varias alhajas y algunas prendas de ropa, después de forzar una puerta y descorrajar tres baúles. Se dió cuenta al juzgado de guardia.
INTENTO DE SUICIDIO.—La policía detuvo ayer á un individuo de malos antecedentes llamado Manuel Solera Cervera, de 22 años, al que encerró en los calabozos del gobierno civil. Al poco tiempo de hallarse allí, oyeron los guardias voces de auxilio, y al penetrar en los calabozos vieron que el Solera se había inferido con una navaja cuatro heridas de importancia en el pecho, que le curaron en la casa de Socorro de la Glorieta.

Diario de Avisos
El señor delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:
Señor tesoro de Hacienda, 131.317'26 pesetas; D. José Fabregat, 33; Ayuntamiento de la capital, 8.246'91; D. Gabriel Tarín, 192'86; señor representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos, 168'86; D. Miguel Lleó, 1.500; D. Tomás Aranda, 87'52; Sres. Sanz y Miquel, 23'50; el mismo, 119'38.

Cómo se salvan los niños en Inglaterra
La Memoria anual de Salud y Sanidad de Rotham, (Inglaterra), correspondiente al 1911, publicado que de los 255 niños, que se criaban con GLAXO, murieron, durante dicho año, SOLO CINCO, ó sea un 19 por 1.000, mientras que de 1.057 que se criaban con otros alimentos, murieron 182, ó sea 172 por 1.000. Después de este sublime dato oficial, que demuestra la gran superioridad del GLAXO sobre todos los demás alimentos, en Rotham y otros distritos ingleses, el GLAXO se ha extendido de un modo asombroso. Para alimento de enfermos, convalecientes y ancianos, es también maravilloso.
Fidase en farmacias, droguerías y ultramarinos. Representante en Valencia: Rafael Lleó Gallent, Maldonado, 13.

PÉRDIDA
En la misa de doce en la iglesia de las monjas Catalinas, se perdió ayer un bolso de plata de señora, con varios objetos dentro. Al que lo presente en la calle de Ciscar, M, entresuelo, se le gratificará.
Bazares Zurita
Mar, 22, y P. Reina, 4
Grandes existencias en todas clases de calzado. Modelos Elegantes, Finos y de Lujo.
Más de 20.000 pares
DR. RAFAEL MUÑOZ MARTINEZ
MEDICO-DENTISTA
Consulta, de 10 á 1 y de 3 á 5.—San Vicente, núms. 109, 111 y 113, entresuelo.

Telegramas y Telefonemas
EL REY EN MADRID
Grandioso recibimiento
Madrid 11, á las 10'15 noche.
A las diez en punto de la mañana llegó el tren regio, conduciendo á Su Majestad el Rey y su séquito, de regreso del viaje á París.
El gentío que acudió á recibir al Monarca era enorme. La mañana, que no podía ser más espléndida, contribuyó á hacer más brillante la recepción.
Miles de almas se congregaron en las inmediaciones de la estación y en las calles del trayecto para presenciar el paso de la regia comitiva. En las plazas de Oriente y San Marcial, y en el arranque de la carretera de la Coruña, fué donde más gente había estacionada, pues en las aceras de la calle de Bailén y paso de San Vicente, no se permitió la formación de grupos, obligando al público á circular.
En el interior de la estación también se habían adoptado precauciones.
Añcha alfombra roja se extendía desde la puerta de entrada de la estación hasta el tercer andén, atravesando la sala de espera. A uno y otro lado de ella formó todo el Real Cuerpo de Alabarderos, á excepción de los que prestan servicio en Palacio, con banda de música y pífano, al mando del oficial mayor Sr. Jaigo.
Minutos después de las nueve, llegó á la estación la primera compañía del regimiento de Rey, con bandera y música, en la que figuraba mandando su sección el Infante don Alfonso.
Las tropas formaban en la carrera del siguiente modo: desde la puerta de la Armería á la estación, los regimientos del Rey, Saboya y Vadras, á las órdenes del general Tovar; y padres de Ferrocarriles, Centro Electrotécnico, Guardia civil de infantería, Intendencia y Seguridad civil de general Marvá.
Los regimientos de artillería 4.º y 10.º, á las órdenes del comandante general de artillería, se situaron, uno á retaguardia del otro, en columna.
Un grupo de cada uno de los regimientos de la Reina y del Príncipe y un escuadrón de la Guardia civil, á las órdenes del general Perla, cubrían el flanco izquierdo. El primero, y á su retaguardia, la compañía de Peraz, y á su retaguardia el escuadrón de la Guardia civil, retaguardia el escuadrón de la Guardia civil.
Todas las tropas se hallaban en formación á las nueve y media, vistiendo de gala y con

guerra sin mochila. El batallón de cazadores de Las Navas vestía traje de campaña. con que marchará mañana á Larache.

Mandaba la línea el capitán general señor Marina.

A la estación acudió toda la familia Real. La infanta doña Isabel fué la primera que llegó, recibiendo á los acordes de la Marcha de Infantes y autoridades.

Después llegaron, siendo recibidos en la misma forma, los infantes Beatriz y Luis de Orleans.

La Marcha Real anunció á poco la llegada de S. M. la Reina doña Cristina, á quien acompañaba su camarera mayor la duquesa de la Conquista. La Reina madre no podía ocultar la alegría de ver pronto á su hijo.

Momentos antes de las diez llegó en un landó abierto la Reina doña Victoria, con su camarera mayor la duquesa de San Carlos.

Precedía á Su Majestad una sección de la Escolta Real.

Al estribo izquierdo del coche iba el infante D. Fernando.

Vestía la Reina un elegante abrigo de seda negro con encajes blancos, y llevaba un gran sombrero blanco con pluma del mismo color.

El tren entró en agujas á las diez en punto, siendo recibido á los acordes de la Marcha Real y una estrepitosa salva de aplausos.

El Rey venía en la ventanilla. Vestía uniforme de capitán general de diario, con los botones, y lucía el Toisón de Oro.

D. Alfonso descendió sonriente, dando las manos á los ministros y abrazando á su augusta esposa. Después descendió el presidente del Consejo, que también fué saludado por los concurrentes, así como las demás personas que han acompañado al Rey en su viaje, y que, como es sabido, son el jefe superior de Palacio señor marqués de la Torre, el ayudante secretario señor conde de Aybar, barón de Casa Davallillo, agregado militar de la embajada de Francia en Madrid, coronel Trillon, y el señor Quiñones de León.

Las personas que formaban el acompañamiento del conde de Romanones descendieron de los coches al mismo tiempo.

D. Alfonso revisó la compañía que le rindió honores, y en unión de las augustas personas de su familia se trasladó á la sala de espera, donde continuaron los saludos, felicitaciones y vivas. Inmediatamente se organizó la comitiva para dirigirse á Palacio.

En otros coches iban la Reina doña María Cristina, con la duquesa de la Conquista, cabalgando al estribo derecho el gobernador militar, general Contreras; la infanta Isabel, con la señorita Beltrán de Lís; la infanta Beatriz, con el infante D. Luis de Orleans.

Seguían los marqueses de la Torre y de Viana y Quiñones de León, duquesa de San Carlos, duque de Santo Mauro, varios coches de respeto, los ministros, á excepción del conde de Romanones, que con su familia marchó á su domicilio desde la estación.

Al ponerse en marcha la comitiva, numerosos jóvenes estacionados en la explanada de la estación, prorumpieron en entusiastas aclamaciones, iniciando una ovación que continuaron todas las personas que presenciaban el paso de los Reyes en aquellas inmediaciones.

El cortejo subió por el paseo de San Vicente, donde la mayoría de los balcones ostentaban colgaduras.

Desde un Colegio instalado en la citada vía, los estudiantes vitorearon frenéticamente al Rey.

Las aclamaciones se acentuaron al llegar á la plaza de San Marcial, donde había mucho público. Pero donde el entusiasmo fué mayor, es en la plaza de Oriente, que se hallaba completamente atestada. El público era contenido por una fila de soldados. Encaramados en árboles y en la verja, había un gran número de chiquillos y algún intrépido fotógrafo.

Al aparecer la regia comitiva fué saludada con una gran ovación, que duró hasta que los Reyes entraron en Palacio por la plaza de la Armería, completamente desalojada de público y en la que se hallaba formada la guardia exterior de Palacio.

El coche en que iban Sus Majestades entró por la puerta central y los que conducían á los jefes de Palacio por las puertas laterales. La Reina doña Cristina, los infantes y el gobierno entraron por la Puerta del Príncipe.

Al pie de la escalera principal del regio alzar, aguardaban á D. Alfonso XIII el inspector de los Reales Palacios, el conde del Greve, el alto personal de las secretarías de los Reves, la oficialidad mayor de Alabarderos, etcétera. Los Reyes fueron recibidos con entusiastas vivas.

En la primera meseta de la escalera, formando un grupo encantador, esperaban á su augusto padre el Príncipe de Asturias y los infantes con su aya, la condesa de los Llanos. El Rey les besó efusivamente, y con ellos y con Su Majestad la Reina, subió á sus habitaciones, donde ya se hallaban la Reina Cristina y los infantes.

Sus Majestades permanecieron unos minutos cambiando impresiones sobre el viaje, siendo luego cumplimentados por los ministros, autoridades, etc.

A las once en punto comenzó el desfile de las fuerzas que cubrieron la carrera, presenciándolo desde el balcón principal D. Alfonso XIII, que fué acogido con una ovación delirante; las Reinas y los infantes, que saludaban alegremente á la muchedumbre.

Con los Reyes se encontraban, y presenciaron el desfile desde otros balcones, el obispo de Sión, el marqués de Estella y otras muchas personalidades y palatinos.

La presencia de la familia Real fué acogida con grandes aplausos y aclamaciones del público, que prorumpió en entusiastas vivas á Francia, á España, al Rey y á todas las personas Reales.

La gente que se hallaba estacionada al otro lado de la plaza y alrededor de la estatua de Felipe IV reanudó la ovación con nuevos vivas, prolongándose las aclamaciones durante varios minutos.

En la explanada frente á Palacio, delante de la puerta del Príncipe, se destacaba un nutrido grupo, formado por toda la colonia francesa en Madrid, cuyos individuos ostentaban en los chalecos insignias con los colores nacionales de ambas naciones. Este grupo de franceses entusiastas llamó singularmente la atención por sus energéticos gritos de «Vive le Roi!» «Vive l'Espagne!» «Vive la France!» que daban agitando en el aire sus sombreros.

El Rey se dio cuenta de la presencia de este grupo y correspondió á sus vivas con un cariñoso saludo.

En tanto el escuadrón de la Escolta Real se situó dando frente á Sus Majestades. El desfile dio comienzo, pasando todas las tropas ante las personas Reales en columna de honor. Primeramente desfiló el cuartel general del general Marina, y á continuación el batallón de cazadores de Las Navas, mandado por su teniente coronel Sr. Bermúdez de Castro; la división reforzada al mando del general Tovar, y con la que iba en su regimiento, y al mando de su sección, el infante D. Alfonso; los regimientos de ingenieros y de la Guardia civil de infantería, fuerzas de Intendencia y los regimientos de lanceros, Guardia civil montada y de artillería.

Todas las fuerzas, al llegar ante el balcón del Rey, daban los vivas reglamentarios, y Sus Majestades y Altezas y personas que les acompañaban, saludaban al paso de las banderas.

Una vez terminado el desfile, que se verificó sin ningún incidente, Sus Majestades y Altezas se retiraron del balcón entre nuevas aclamaciones.

Después desfiló el escuadrón de la Escolta Real en dirección á la plaza de San Marcial, desapareciendo con esto la barrera que impedía al público acercarse á Palacio. El gentío se extendió rápidamente por la plaza de Oriente, llegando hasta la puerta del Príncipe, aplaudiendo con entusiasmo y dando vivas á España, al Rey y á Francia. Como las aclamaciones eran cada vez mayores, la Real familia tuvo que asomarse de nuevo al balcón, en el que permaneció largo rato.

El Rey saludaba militarmente y las Reinas contestaron con cariñosos ademanes. El Príncipe de Asturias y los Infantes saludaban agitando las manos.

Los Reyes se retiraron, pero nuevamente tuvieron que salir, así como más tarde á otro balcón del ala izquierda del Palacio, pues las aclamaciones aumentaban cada vez. Al retirarse definitivamente del balcón los Reyes, comenzó la gente á disolverse lentamente, sin cesar en los aplausos.

Un numeroso grupo de estudiantes improvisó una manifestación, que por la calle del Arenal, Puerta del Sol, Alcalá y paseo de Recoletos se dirigió á la calle de Olózaga, situándose frente á la embajada de Francia, dando vivas á la nación vecina, á España y al Rey.

Cuando mayores eran los vítores, apareció en la azotea un cocinero, y los estudiantes le hicieron una ovación.

El consejero de la embajada, encargado de los negocios actualmente, en ausencia del embajador, recibió á una comisión de estudiantes, y les agradeció el acto. Todavía continuó el grupo por la Castellana hasta el hotel del conde Romanones, ante el cual dieron algunos vivas.

Briones.

DESPUÉS DEL VIAJE HABLANDO CON ROMANONES

Madrid 11, á las 10:30 noche.

El presidente del Consejo de ministros, después de despedirse del Rey y familia Real y cambiar breves palabras con sus compañeros de gabinete, marchó á su domicilio.

Desde allí telefonó á la Presidencia, comunicando que no iría á despatchar, y rogando á los periodistas que si querían verle pasasen por su hotel, donde les recibiría.

Media hora después nos hallábamos los periodistas en casa del conde.

En el rostro de éste pudimos advertir que se hallaba muy satisfecho y contento, confirmando el propio presidente, quien, apenas recibió nuestras felicitaciones por el resultado del viaje regio á París, nos manifestó su satisfacción, porque, según dijo, el éxito ha superado á cuanto imagine la gente.

Las atenciones dispensadas al Rey de España han sido tantas y tan delicadas, que no podríamos pedir más de los españoles. Seguramente que el Rey de Inglaterra no tendrá en París una acogida mejor. Se ve que todos han hecho lo posible para agasajar espléndidamente á Su Majestad.

Todos, el elemento oficial y el pueblo de París, han rivalizado en atenderle. Y añadió el señor conde:

«Mistificación está en relación con el riesgo que he corrido.

Porque yo conozco al publico. ¡Pobre de mí, si hubiera ocurrido algún contratiempo!»

A la pregunta de uno de los periodistas acerca de la fecha de la apertura de las Cortes, contestó el jefe del gobierno que él cumplirá la palabra que dió á los republicanos cuando fueron á verle para pedirle que se reunidas las tareas parlamentarias. Afirmó que ello sería en mayo, y lo cumplirá.

No fija la fecha exacta, porque ha de consultar con sus compañeros de gobierno; pero cree que será el viernes día 23, para comenzar el lunes 25 el debate político.

Respecto de lo que se habla de conjuras, afirmó que todo eso son fantasmas.

«Yo—añadió—reconozco en todos el derecho á poner dificultades al gobierno; en todos, menos en ocho personas, que son los ministros.»

Algo más dijo también el presidente del programa parlamentario.

En el Senado se dedicará las dos primeras horas al debate político, y en el Congreso las dos últimas, pues en la Cámara popular comenzará el orden del día por los proyectos que hay preparados.

Esta etapa parlamentaria terminará á mediados de julio.

Briones.

Solemne recepción

Madrid 11, á las 10:40 noche.

En la Real Academia de Bellas-Artes de San Fernando, se verificó hoy la solemne recepción del académico D. Pedro Fontanilla, profesor de Armonía del Conservatorio de Música y Declamación. Presidió D. Angel Avilés.

El Sr. Fontanilla leyó un magistral discurso sobre la naturaleza é influencia educativa de la música, contestándole, en nombre de la Corporación, el académico D. Joaquín Larregla.

Briones.

Las carreras de caballos

Madrid 11, á las once noche.

Hoy han tenido lugar las segundas carreras de caballos. En el palco regio estaba S. A. R. la Infanta doña Isabel.

Ganó el primer premio el caballo «Estanoli», de Villamejor; el segundo, «Emma II», de Andria.

La segunda carrera, militar lisa, con handicap, tenía 500 pesetas para el primer premio, y lo ganó «Fumo», del oficial de María Cristina Sr. Suárez; el segundo (150), fué para «Islano», del artillero Sr. Martitegui.

Se hicieron otras carreras importantes. El premio «Madrid» (250 pesetas), fué para «Carnatic», del duque de Andria.

El desfile fué brillantísimo.

Briones.

De Marruecos

Madrid 11, á las 11:15 noche.

Visita á las posiciones

En Arruit inaugurará el nuevo zoco, que tendrá emplazamiento en las proximidades de la aguada.

A la inauguración del zoco concurrirón los principales káids y los jefes de Guelaya.

Briones.

20 Provincias

Madrid 11, á las 11:45 noche.

Congreso esperantista en Olot

Olot.—Han comenzado con gran brillantez las sesiones del Congreso organizado por la Federación Esperantista Catalana. La población presenta extraordinaria animación por la gran afluencia de congresistas, figurando representantes de otras provincias, entre ellas Valencia, que representa el Sr. Piñó, una nutrida comisión de la Redacción de *La Revue*, y el representante del ministro de Fomento Sr. Paragordo.

Los edificios públicos y gran número de particulares halláanse adornados con banderas y colgaduras esperantistas.

El Ayuntamiento toma parte muy activa en el Congreso, y al apoyo moral y material que le presta, débese el éxito alcanzado.

Briones.

De BARCELONA

Barcelona 11, á las 11:50 noche.

Movimiento de buques.—Contra el castillo de Montjuich.—Los tipógrafos continúan en huelga, y los carpinteros quieren la aceptación de todas las bases. 240 denuncias.—Un socorro para los compañeros huelguistas.—Congreso Agrícola.—Muerto por un automóvil.—Los caravanistas de Lyon.—Exposición internacional de electricidad.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes:

«Espagne», «Capri», «Puerto-Rico», «Miramar», «Isleño», «Nuevo Ampurdanés», «Graos», «Iris», «Isla de Menorca», «Jorge Juan», «Navarra» y «Vicente Salinas».

Zarparon las siguientes: «Cambridge», «San José», «Francolí», «Castilla», «Montserrat», «Cabo Menor», «Thalia», «Tordera», «Torreblanca», «Barcelón» y «Lord Roberts».

Esta mañana se ha celebrado en la Casa del Pueblo, con escasa concurrencia, un mitin organizado por el grupo radical «La Revuelta», para pedir el derribo del castillo de Montjuich.

Los oradores abogaron todos por la desaparición del castillo, por humanidad, por higiene y para desarrollo y embellecimiento de Barcelona.

Al terminar el acto dirigieron el siguiente telegrama al Sr. Azcárate:

«Grupo Revuelta reunido en mitin contra Montjuich, ruega que aproveche su admiración é influencia con Rey Alfonso XIII, para pedir desaparición del castillo.»

También dirigieron otro telegrama al señor conde de Romanones.

Los obreros tipógrafos han celebrado un mitin, acordando continuar en huelga, celebrando mañana una jira al monte Guarnado y volver á reunirse el martes.

Una comisión de patronos carpinteros ha visitado al gobernador, para anunciarle que se reunirán el martes, para tratar de las bases de los obreros, añadiendo que la junta directiva ha dispuesto el conceder un aumento de dos reales de jornal, pero que no pueden otorgar cuatro hasta dentro de tres meses.

Han propuesto al Sr. Sánchez Amido el nombramiento de una comisión mixta permanente que proponga las mejoras de jornal y condiciones del trabajo.

También ha visitado hoy al gobernador otra comisión de obreros carpinteros, para manifestarle que insisten en la aceptación íntegra de las bases de aumento de jornal.

Las denuncias por infracción á la ley del descanso dominical hechas hoy, ascienden á 240, de las cuales pasaron 17 al juzgado, por desobediencia de los industriales á los agentes de la autoridad.

Se han reunido los cerrajeros en obras, acordando recomendar á los del oficio que trabajan, contribuyan con una cuota, para socorro á los huelguistas.

En Igualada se ha celebrado el Congreso Agrícola, organizado por la Federación Agrícola Catalano-Balear.

En la calle de Fontanella un automóvil atropelló hoy á un hombre de 55 años, matándole.

La representación oficial de la caravana lyonesa, ocupando varios carruajes, ha visitado al conde de Francia, la Catedral, Ayuntamiento, Diputación, Palacio de la Música Catalana y Parque, desde donde se dirigió á la Rabasada, donde fueron obsequiados con un banquete.

A las tres de la tarde la mayoría de los caravanistas se ha dirigido al Tibidabo, donde les obsequió el Ayuntamiento con un champagne de honor. Asistió una representación del Ayuntamiento, presidida por el primer teniente de alcalde Sr. Mir y Miró. Brindaron éste y su colega de Lyon M. Hoffer y los presidentes de la Unión de Dependientes de aquella ciudad francesa y de Barcelona. Después fueron al Circolo Francés, donde se les obsequió con un *vermouth*.

El banquete oficial de mañana se celebrará en el Salón de Ciento, en vez del palacio del gobernador del Parque.

La Asociación de la Prensa de Barcelona obsequiará mañana con un banquete al representante de la Asociación de la Prensa de Lyon, que viene en la caravana.

Esta mañana se ha celebrado en el Fomento del Trabajo Nacional una reunión, acordándose celebrar en septiembre de 1914 una Exposición internacional de electricidad, organizada por las Sociedades eléctricas catalanas, que se celebrará en el Palacio de Bellas-Artes.

B.

EL DÍA TAURINO

Madrid 11, á las 11:55 noche.

EN MADRID

Las reses de Braganza fueron sustituidas por no hallarse en las debidas condiciones, por otras de Villalón, que resultaron mansas.

Los diestros eran Minuto, Morenito de Algeciras y Chiquito de Begoña.

Primer toro.—Hace Enrique Vargas una faena muy movida. Con el estoque da á su manera media atravesada, luego media barrenando y dos intentos de descabello. (Silencio.)

Segundo.—Morenito lucha con la manedumbre del bicho, consiguiendo apoderarse de él, y entrando recto da media en el alto.

Tercero.—Chiquito muletea sin hacer filigranas. Da un pinchazo bueno, otro ladeado y una delantera, saliendo volteado, aunque ileso.

Quinto.—Minuto sale perseguido al tercer capote, y da una buena estocada. Hay largo capote, y al fin dobla el bicho.

Quinto.—Morenito, al dar un lance de capa, sale tropicando por la espalda, recogido del suelo y con un puntazo en el pecho, pasa á la enfermería.

Minuto toma los trastos, muletea regularmente, y entrando sistemá relámpago, da una alta.

Sexto.—Chiquito de Begoña torea ceñido, y al dar media estocada sale por el aire, pero resulta ileso. Luego da una hasta la bola.

El parte facultativo dice que el diestro Morenito de Algeciras sufre una herida no penetrante en la región mamaria.

EN SEVILLA

Seis novillos del marqués de Santa Coloma, para Rosalito, Posada y Belmonte.

Rosalito cosecha aplausos en el primero al saludarle con unas verónicas. Luego hace una faena breve, entra superiormente, para un pinchazo, saliendo tropicando, da media delantera y descabella.

Segundo.—Mogón del derecho. El público promueve un fenomenal escándalo. Posada da el cambio de rodillas y es atropellado; se levanta cojeando, y con la taloguilla rota y el tobillo vendado, muletea valientemente y despacha al bicho de una estocada pescuecera. Luego pasa á la enfermería.

En el tercero, Belmonte hace una faena emocionante ceñidísima, rematando unos pases de rodillas y otros rasándole la cara al cornuteo. Entra recto y pincha en hueso. Repite con otro y dá fin con una estocada delantera.

Rosalito, en el cuarto, hace una preparación regular, da una estocada corta y contraria, un pinchazo hondo, y una tendida.

En el quinto, Rosalito, sustituyendo á Posada, después de una breve preparación, cobra un volapié atravesado, saliendo perseguido.

Belmonte, arranca nutridos aplausos al lanzar de capa al último. Brinda á un espectador. La faena es larga y deslucida, menudeando los achuchones. Da un pinchazo, sufre una colada, dos pinchazos más y una delantera y atravesada.

EN BARCELONA

Plaza Vieja.—Se lidió ganado de Gamero Cívico, por Fuentes y Celita. El primero tomó cuatro varas, ocasionó dos descensos y mató un arve.

Fuentes, muleteo con inteligencia, siendo aplaudido y agarrando una buena estocada, que le valió ovación y oreja.

El segundo fué retirado al corral por manso. El sustituto recibió cuatro picotazos y ocasionó dos tumbos, sin bajas en las caballerías.

Celita pasó valiente y agarró una estocada hasta el puño, que bastó. (Ovación y oreja.)

Tercero.—Cinco picotazos, tres descendimientos y una sardina patidifusa.

Fuentes pasó con precauciones ayudado del peonaje. Con media estocada en su sitio, dobló el toro. (Palmas.)

Cuarto.—Cinco sangrias, tres porrazos y un violín descordado.

Celita, tras una faena laboriosa, endilga una estocada atravesada y otra superior. (Ovación.)

Quinto.—Cinco caricias sangrientas, tres caídas y dos acómlas de baja.

Los maestros prenden medio par cada uno. D. Antonio hace una faena pesada, atiza un pinchazo sin soltar, una estocada caída y descabella al segundo intento.

El sexto motiva grandes protestas por su presentación deficiente; la bronca dura toda la lidia.

Los espectadores se entretienen en quemar papeles en los tendidos.

Celita se deshace del bicho como puede, de dos medias.

EN LAS ARENAS.—Cogida de Mogino

Buena entrada. Toros de Albarrán, duros y de poder; el ganadero fué ovacionado.

Mogino estuvo regular en su primero, siendo enganchado en su segundo y volteado aparatosamente.

Mogino tiene una herida en la mejilla derecha, de pronóstico grave, según el parte facultativo.

Lucumberrí estuvo bien en sus dos toros, y Alcalearregui regular y bien respectivamente.

EN VISTA ALEGRE

Toros del duque de Tovar. Bienvenida, Corchaito y Ostioncito.

Primer toro. Bienvenida lo veroniqua comenzando bien y rematando mal. Coge los palos y deja un par al cuarto. Con la muleta hace una faena inteligente, aunque deslucida por las condiciones de la res, y deja un pinchazo malo, y entrando mal media caída y atravesada. Acierta al segundo intento de descabello.

Segundo. Corchaito lo lancea vistosamente por verónicas y faroles. Al rematar Ostioncito un quite toma la testuz del bicho, haciendo luego lo mismo Corchaito. Realiza éste con la flámula una faena superior, con pases de rodillas, etc. Acostándose en la misma cuna, deja una estocada corta, saliendo empujonado por el pecho. El bicho rueda sin puntilla. Ovación y oreja. El diestro se retira á la enfermería, y cuando la lidia del bicho siguiente, salió, ovacionándole el público. No había sufrido más que un varetazo en la región mamaria derecha.

Tercero. Bien lanceado por Ostioncito y Corchaito. Salta dos veces al callejón. Ostioncito emplea una faena pesada, sufriendo varias coladas. Sin parar, es toreado por el bicho. Da un pinchazo, con desarme, y una estocada delantera y contraria.

Cuarto. Granés da el salto de la garrocha. Bienvenida deja un par á la media vuelta, trasero. Intenta, en el último tercio, sujetar al toro, sin conseguirlo. Con el estoque hace la siguiente faena: un pinchazo bueno; otro malo, entrando desde los Cuatro Caminos; otro pinchazo; otro más; una puñalada, y oye el primer aviso. Sigue el diestro con media pescuecera; otra idéntica; un pinchazo; dos intentos de descabello; oye el segundo aviso; otro intento de descabello; otro, otro, y el bicho se compeade del diestro, y se muere definitivamente.

Quinto.—Corchaito estuvo valiente, toreando de muleta entre pitones y derrochando valor. Dejó una estocada caída, rodando el bicho sin puntilla.

Sexto.—Empleó con él Ostioncito una faena incierta. A la hora de matar dió, entre buena y malos, cinco pinchazos y una estocada entera.

EN SAN SEBASTIÁN

Toros de Guadalest. Paco Madrid y Gallito III.

Primer toro.—Paco lo torea por verónicas, y el menor de la señora Gabriela se luce en quites. El mentado Paco pone tres pases superiores. Con la muleta hace una faena de cerca y movida. Larga un pinchazo hondo, otro, otro, saliendo tropicando y una superior.

Segundo.—Berrendo y bien armado. Gallito lo lancea superiormente, siendo ovacionado. Tres varas, un caballo y los banderilleros tres pases buenos. Gallito coge los trastos y hace una faena entre pitones asombrosamente ceñida, elegante y valiente, dando varios pases de rodillas, que levantan al público de los asientos. Sigue la colosal faena, metiendo el pie contrario en cada pase y la rodilla en el hocico del animal, y en la Plaza no se oyen más que bravos y oíes. Luego, desde corto, entra recto, cobrando un pinchazo en el alto, y repite de la misma forma, agarrando una estocada hasta la bola pasadilla, lo cual hace que tenga que descabellar al primer intento. (Ovación.)

Tercero.—Cárdeno y bien armado. Gallito continúa recogiendo palmas, que reproduce,

por hacer varios quites dobles superiores. Paco Madrid veroniqua bien y luego trastea deslucido, acabando con una buena estocada en las agujas. (Ovación.)

Cuarto.—Cárdeno. Gallito le larga unas verónicas correctísimas y ceñidas, y luego torea de frente por detrás, entusiasmando á la gente.

Cuatro varas y un caballo. Joselito coge los palos, y después de una preparación elegante, jugando con el toro, coloca un gran par al cuarto, que se aplaude mucho.

El toro se cae y hay que levantarlo. Gallito, con la muleta, marca tres veces seguidas, enseñando lo que son pases naturales verdad, y en seguida arrea un pinchazo en hueso. Sigue agornándose en pocos pases y acaba con una estocada algo tendida. (Ovación.)

Quinto.—Negro girón. Toma cuatro varas y los banderilleros ponen cuatro pases buenos. Paco Madrid hace una faena movida y ayudado de todos, para dejar un bajonazo, á pesar de entrar superiormente.

Sexto.—Paco Madrid es aplaudido en quites. Gallito encuentra al bicho en malas condiciones é hizo una labor inteligente y breve, arreando un pinchazo y una estocada despreciable.

EN BADAJOZ

Toros de Bohorques, antes de Villamarta, para Manolete, Gaona y Malla.

Antes del pase se tocan los himnos español y portugués, que levantan tapostadas de aplausos y vivas á España y Portugal.

